
9

Дар ко Ту ше вља ко вић

МОЋ РЕ ГЕ НЕ РА ЦИ ЈЕ
Ку ћа

Ју тро је па мет ни је од ве че ри и Мир ја на Да ло вић се тог да на про бу ди ла са пот-
пу но ја сном сли ком оно га шта тре ба да ура ди. Ми сли ла је она и си ноћ да је сли ка 
до вољ но ја сна, али је тек са да, док је тр ља ла очи и зе ва ла, схва ти ла у ко ли кој се за-
блу ди чо век мо же на ћи ка да пла но ве кро ји умо ран и оча јан. А упра во је би ла та-
ква, не са мо ју че, већ це ле две не де ље, од ка да јој је Вук ша са оп штио сво је пла но ве, 
из ко јих је њу пот пу но исе као. Сва ка од се че на гра на, ме ђу тим, из ба ци мла ди цу, и 
то је би ла јед на од ман три у ко ји ма се огле да ла ју тар ња му дрост.

Сву кла је пи џа му у ку па ти лу и по гле да ла се у огле да лу пре не го што ће се на 
бр зи ну ис ту ши ра ти. Са сво јих три де сет и се дам, би ла је за до вољ на оним што ви ди. 
Бра да ви це на гру ди ма гле да ле су пра во у по сма тра ча, ли ни ја стру ка јој се ни је зна-
чај но ме ња ла од сту дент ских да на, а ка да би спо ји ла но ге, из ме ђу би се, на пра вим 
ме сти ма, по ја ви ли про це пи – што је за њу био до каз да се ми ши ћи још не пре тва-
ра ју у те сто. На Мул ти ви зи ји је сва ког да на гле да ла Мир ја не ко је су од у ста ле и опу-
сти ле се, или оне ко је су се опе ри са ле и пот пу но из ме ни ле, и би ло јој је дра го што 
се бе ни је мо гла да свр ста ни у јед ну од тих гру па. Њен врат је био ви так, врат ла-
бу да, ка ко јој је то, ка да су се упо зна ли, ре као Вук ша, и он, тај врат, но сио је гла ву 
пре ма чи јим је цр та ма ли ца га ји ла ра зум не сим па ти је. Ру ке су јој би ле тан ке, али 
не и мр ша ве, ша ке склад не, не су ви ше не жне, али ни зде па сте и му шко ба ња сте. 
Би ле су та ман. Вук ша је то до бро знао. Бо ље не го би ло шта дру го. Осим, мо жда, фи-
зи ке. Про блем је, он да, мо рао би ти у хе ми ји. 

Иа ко је зна ла да не вре ди мо зга ти о про бле ми ма (по го то во ка да, на кон сил-
ног по на вља ња, из ве сне ре чи из гу бе сми сао), су зе су јој кли зну ле низ обра зе и она 
их је осу је ти ла та ко што је пу сти ла хлад ну во ду на се бе. Ка да је спра ла ноћ с ко же 
(не са мо ту ноћ, већ и оне прет ход не, све до да на ко ји је иза звао тек тон ски по ре ме-
ћај), ла га но је до руч ко ва ла, обу кла се и иза шла на ули цу. Оно што јој је тог ју тра 
си ну ло (а че га се, ре ци мо, си ноћ, на кон што је по гле да ла днев ни из ве штај на Мул-
ти ви зи ји, ни је се ти ла) је сте да се све про дав ни це ко је су јој по треб не на ла зе у ње-
ној ули ци. Би ло је Мир ја на ко је су жи ве ле у на се љи ма то ли ко изо ло ва ним да су до 
нај бли жег мар ке та пу то ва ле во зом. Као и оних ко је уоп ште ни су ишле у ку по ви-
ну, већ су за то има ле за ду же но осо бље, а у не ким слу ча је ви ма и не ке чуд не на-
пра ве, де лом на лик ро бо ти ма, а де лом љу ди ма. Ова ов де Мир ја на ни је се мо ра ла 
вр зма ти по гра ду; на сре ћу, по што ју је пра ви по сао че као тек кад за вр ши с ку по-
ви ном. Али пре не го што је за и ста за по че ла с да ном, мо ра ла је ме ђу сво јим ства-
ри ма да про на ђе одев ни пред мет ко ји ће јој ка сни је би ти по тре бан. Овла шно се 
пре бри сав ши пе шки ром, вра ти ла се у спа ва ћу со бу и по че ла да ро ва ри по утро би 
ор ма ра све док из гро тла ни је из ву кла ду гач ку пе ле ри ну, не што што ни је обу кла 
го ди на ма, али што је са вр ше но од го ва ра ло фри шком пре ла зном пе ри о ду. Не што 
што, у од суд ном тре нут ку, не ће де ло ва ти сум њи во. 
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Дан је био ве дар, вре ме као да је же ле ло да јој пру жи по др шку. Ни је има ла снаге 
да не бу уз вра ти осме хом, али је сте ус пе ла ду бо ко да удах не свеж ва здух и кре не 
ка пр вој про дав ни ци.

Књи жа ра

Вук шу је упо зна ла на жур ки Мул ти ви зи је. До са ђи ва ла се, као и ве ћи на све та 
по зва ног да про сла ви тo чу до на у ке, тех ни ке и мар ке тин га, и уве ли ко је сми шља-
ла ка ко да оде ода тле а да не по ка же не по што ва ње пре ма ор га ни за то ру (иа ко се ту 
на шла прак тич но слу чај но, би ла је +1 при ја те љи ци ко ју је њен пра ви +1 ис па лио), 
ка да јој је при шао му шка рац гу стих обр ва ис под ко јих су се кри ле сит не, али бли-
ста ве очи, и по чео да при ча с њом о фи зи ци.

Ми сли ла је да ће јој по зли ти. Ре кла му је, у ша ли, да ни је по пи ла до вољ но пе-
ну шав ца да би при ча ла о на у ци, а он се на сме јао, од че га су му очи још ја че за и-
скри ле.

„Не ма ту ле ка”, ре као је, по ди гав ши ча шу у ру ци, да на здра ве. „Али у сво ју од-
бра ну мо рам да ка жем да смо ти и ја ов де јед на ко уса мље ни. Јер сви го во ре о гле-
да но сти, ре клам ном про сто ру и удар ним тер ми ни ма.”

То јој се до па ло, па му је до зво ли ла да на ста ви при чу о па ра док су.
„Фер ми?”, пи та ла је. „Је ли он пре две го ди не уче ство вао на Евро ви зи ји?” 
На сме ја ла га је или се са мо тру дио да де лу је за ба вље но.
„Не бит но. То је про сто те о ри ја ко ја ми се мо та по гла ви.”
„До вр ши оно што си за по чео”, ре кла је. „Ина че ће те за у век про го ни ти.”
И то ју је, на кра ју, ку пи ло. Не за то што је би ло за ни мљи во (ма да ни је би ло ни 

до сад но ко ли ко је оче ки ва ла) не го због ње го ве ис кре не за не се но сти, тог сја ја у очи ма 
ко ји ни је од ра жа вао све тлост кан де ла бра у са ли већ не ку да љу, мно го упор ни ју 
жи шку.

Шта ако ин те ли ген тан жи вот, об ја снио је, ну жно за па да у ћор со как, та ко да 
ни је у ста њу да ис пу ни би о ло шку, па и ево лу тив ну уло гу пре не го што се са мо уни-
шти. Та ко не ка ко, то ли ко је ус пе ла да за пам ти. Жи во ти ње, ре као је, до сег ну зре лост, 
раз мно же се и умру. И чо век по сти же то исто, али на ни воу је дин ке, што зна чи: само 
као жи во ти ња. Свест, од но сно са мо свест, у то ме не игра уло гу. Оно што му је та са-
мо свест по да ри ла, ме ђу тим, тре ба ло би да га оспо со би за дру га чи ју вр сту ши ре ња. 
За ши ре ње ви шег ни воа. Тре ба ло би да је у ста њу да се раз мно жи на дру гим све то-
ви ма пре не го што не ста не на ма тич ном. То би би ло ло гич но. Али шта ако се њего-
ва фа брич ка гре шка огле да у то ме што ће пре уни шти ти се бе не го по се ја ти се ме по 
ва си о ни? 

Се ћа ла се да га је гле да ла ћут ке, по ла ска на ти ме што ње но при су ство на журци 
до при но си не че му. На шла се ту ка ко би овај на уч ник пре и спи тао сво ју те о ри ју, 
како би, од би ја ју ћи иде је о њу, Мир ја ну, до шао до за кљу ча ка ко ји ће уна пре ди ти 
људ ску ми сао. Да ли ју је ку пио ње гов де чач ки за нос или, мо жда, нај бо ља фо ра на 
све ту за осва ја ње же на? 

„Зар упра во Мул ти ви зи ја не по ка зу је су прот но?”, пи та ла је. „Има нас сву где, 
на не бро је но мно го све то ва.”
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„На не бро је но мно го Зе мљи”, ре као је, по ма ло од сут но. „То се не ра чу на. Све 
су то вер зи је истог. И ни у јед ној од њих чо век ни је од ма као од свог све та. То, за пра-
во, са мо пот кре пљу је мо ју прет по став ку...”

И та ко да ље, то ком на ред на два са та. По сле че га су са жур ке оти шли пра во у 
стан на Чу бу ри, ко ји је де лио с још јед ним фи зи ча рем. Ни он ни ци мер ни су би ли 
из Бе о гра да. Ту су до шли да сту ди ра ју, па су ту и оста ли и већ не ко вре ме про жи-
вља ва ли по след ње да не сту дент ског жи во та, ре као је су тра дан ују тро, док га је гле-
да ла ка ко се ту ши ра. Вре ме је да се не што ме ња, ре као је. 

Се ћа ла се још не че га. Се ћа ла се да је, док је ис пи рао са се бе са пу ни цу ја ким 
мла зом во де, отво ри ла ста кле на вра та туш-ка би не и пру жи ла уну тра ру ку, об уј-
мив ши му пр сти ма пе нис. За тре ну так је пре стао да при ча о се би и стам бе ном пи-
та њу, а он да је, док му се пе нис укру ћи вао, на ста вио, у ис пре ки да ним ре че ни ца ма, 
да се жа ли на жи вот не усло ве и од су ство ком фо ра по треб ног за рад све док ни је 
свр шио. 

„Мир ја на, сто го ди на”, обра ти ла јој је Сен ка, рад ни ца у књи жа ри у ко ју је по-
вре ме но свра ћа ла. Ни кад не би ку пи ла ни шта круп но – хе миј ску олов ку, та бак па-
пи ра, сто ни ка лен дар, но тес или про сто па пи ри ће за бе ле шке ко је би ле пи ла по 
фри жи де ру – али Сен ка је све јед но на ви кла да је ре дов но ви ђа. Мир ја на, ме ђу тим, 
већ не ко ли ко ме се ци ни је има ла же љу да пре ко по ру ка под се ћа Вук шу на би ло шта, 
док је она сво је оба ве зе ла ко пам ти ла (ње не су се бе ле шке на ла зи ле у ње ној гла ви). 
До ду ше, зна ла је да уђе у књи жа ру са мо да би осе ти ла ми рис оно га што се ту про-
да је, па пи ра и пла сти ке, за ре за ног др ве та и гра фи та, не го, ваљ да, кад те жи вот при-
ти сне, за бо ра виш на сит не ужит ке и ре сур се усме риш у по ди за ње тог те ре та. 

Ни је зна ла ка ко да уз вра ти а да не отво ри бра ну у се би. Сен ка је би ла вр ло бла-
га и љу ба зна, и по вре ме но би јед на дру гој по ве ри ле не што пи па во и лич но, али то 
што је са да чу ча ло у Мир ја ни би ло је шам пи он свих ка те го ри ја и пла ши ла се да га 
осло бо ди из ка ве за. 

„Бит но је да се ти ни си про ме ни ла”, ре кла је, од глу мив ши не у си љен тон. „Треба 
ми ши ро ки се ло тејп, све јед но је да ли про вид ни или сме ђи. Да ћеш ми не ко ли ко 
ли сто ва пак-па пи ра, мо же и не ки це ло фан, ако имаш, а мо же и хеф та ли ца. Што 
ве ћа, то бо ља.” 

Сен ка је уста ла од ка се. У књи жа ри ни је би ло ни ког и чи ни ло се да је два че ка 
да про тег не но ге. 

„Ми слим да имам све. Је л’ се то се лиш? Не ћеш ме оста ви ти са му у овом до-
сад ном ком ши лу ку?”

Мир ја на осе ти ка ко јој се гла ва гре је из ну тра. Сти сну ла је зу бе као да ће то 
оси гу ра ти да се во да не из ли је пре ко ка па ка, али та ко ни је мо гла да про го во ри, па 
је ипак опу сти ла ви ли цу. 

„Не ја, али...” Осе ти ла је ка пљи це на обра зи ма. „Је би га.”
Сен ка јој је по мо гла да се на сло ни на пулт. 
„Шта би?”
На Сен ки ном ли цу се усе кла ду бо ка, бри жна бо ра. 
„Не се лим се ја”, ре кла је и шмрк ну ла. „Не го он.”

ГЛ АС О В И
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На рав но да је Сен ка пи та ла за де та ље и на рав но да јој је, за гле да на у но во на-
ста ли ка њон на Сен ки ном ли цу, Мир ја на све ис при ча ла.

Пре ма ло ви ше од две не де ље, Вук ша се про бу дио по ред ње, већ буд не, устао 
и умио се, за бо ра вив ши да јој по же ли до бро ју тро. Та ко ђе, смућ као је до ру чак, али 
са мо за се бе. Ни је је пи тао шта би же ле ла да је де, иа ко су се ра ни је че сто за ба вља ли 
скла па њем днев них или не дељ них је лов ни ка. Не кад би ку вао он, не кад она – зна-
ли су и од то га да на пра ве игру, ба ца ју ћи нов чић или из вла че ћи па пи рић с бро јем 
из ше ши ра. Је ди на лу три ја ко ју је спре ман да игра, го во рио би. Ма да, одав но ни је 
ре као ни шта слич но, ни ти је из вла чио ше шир из ор ма ра. Овог пу та је са мо до те-
рао ствар до кра ја: спре мио се за по сао и иза шао из ку ће не по здра вив ши се с њом. 
Пи та ла се шта се де ша ва, али ни је же ле ла да гре бе ду бо ко – би ло је при год но и ла-
ко та кво по на ша ње об ја сни ти по слов ним про бле ми ма. Рад у Мул ти ви зи ји био је 
па као за за по сле не на свим ни во и ма, а по го то во за не ко га ко се, за пра во, раз у ме у 
ме ха ни зам ко ји омо гу ћа ва та кву вр сту про гра ма. По не кад су га да ни ма оп се да ле 
ми сли о ко ји ма ни је го во рио и та да је би ло бо ље не ди ра ти га, да не би пла нуо због 
сит ни це, па се по сле (што је би ло још го ре) из ви ња вао и ин си сти рао на фи но ћи (која 
би на ред ног ју тра опет не ста ла). Био је хи ро вит, али ваљ да су сви на уч ни ци та кви. 
Вра тив ши се тог да на с по сла, на ста вио је да се ду ри, оба ра ју ћи соп стве ни ре корд. 
Ве че ра ли су у ти ши ни, по сле че га је иза шао да оп тр чи круг око квар та, а ка да се 
вра тио ћут ке се ис ту ши рао и ле гао. По ми сли ла је да би мо жда у кре ве ту мо гла да 
га одо бро во љи, али је и то од био, уга сив ши лам пу са сво је стра не кре ве та пре не го 
што је уоп ште уву кла ру ку ис под чар ша ва. 

Су тра дан се по на шао исто, као и сле де ћег да на, све до ве че ри, ка да је, по сле 
тр ча ња, озно јен и за ди хан, ре као да ви ше не мо же та ко и да је од лу чио да не што 
про ме ни у жи во ту. Опет та про ме на. У не ким љу ди ма је увид у ту ђе све то ве рас-
плам са вао же љу да стал но не што ме ња ју у свом, кон ти ну и тет су по и сто ве ти ли с 
до са дом, чвр сто тло под но га ма са те го ви ма ко ји их др же у ме сту.

Ни је од мах схва ти ла на шта ми сли, а он да јој је, то ком ње го вог нео бич но врлу-
да вог из ла га ња, до пре ло до све сти да је све то већ ви де ла на Мул ти ви зи ји пре не-
ко ли ко ме се ци. Јед ну од Мир ја на оста вио је њен Вук ша (вр ло сли чан тип, са чак 
слич ним име ном, Вук, Ву ка шин или не што та кво), и та Мир ја на је са да лу та ла 
ули ца ма по пут ду ха, рет ко се ода зи ва ју ћи на по здра ве по зна ни ка. Ова ов да шња 
Мир ја на ни је ви ше би ла у ста њу да га слу ша ка да ју је ко пље са зна ња по го ди ло у 
гру ди. Вук ша је на ста вио тра па во (то бо же или ствар но, по сле се че сто пи та ла) да 
об ја шња ва шта је то што се про ме ни ло у ње му, и то ком тог муч ног мо но ло га би јој 
по не ка реч, по пут „про ме не”, „окол но сти”, „уса мље но сти” и „уга ше не ва тре”, од јек-
ну ла у гла ви – на осно ву че га је мо гла да на слу ти кон текст; да кра јич ком ока осмо-
три пеј заж ко ји је ис цр та вао око се бе и не ке дру ге же не. Иа ко је раз ло зи ни су много 
за ни ма ли – би ло јој је све јед но да ли је оста вља због дру ге же не или због то га што 
нас је ко нач но по се ти ла ви со ко ра зви је на ци ви ли за ци ја и ти ме раз ре ши ла Фер ми јев 
па ра докс – осе ти ла је ка ко јој ор га ни кљу ча ју, и је ди но што је у том тре нут ку пре ма 
ње му осе ћа ла био је бес. Пре ма ње му и пре ма се би. Пре ма ње му због... па, то је било 
ја сно, се ро ња им је по тро шио го ди не жи во та и са да је од у ста јао од све га ну де ћи 
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ба нал не, ама тер ске раз ло ге (он, са сво јим пре ци зним, ана ли тич ним, на уч нич ким 
умом), а пре ма се би... па, се бе је пре зи ра ла због сла бо сти, због то га што она ни је била 
та ко ја ће ре ћи слу шај, астро но ме, астро се ро њо, пре ви ше сам уло жи ла у те бе, а пре-
ма ло ми се вра ти ло. Због то га што ни је по те гла пр ва. Због то га што се за њу љу бав, 
јед на од ре чи из ли за них по пут „уса мље но сти” и „ва тре”, још ни је уга си ла.

По след ње што је ре као, из нев ши ар гу мен те о уса мље но сти и по тре ба ма, би ло 
је да ће још тог да на оти ћи из ста на и по не ти оно ли ко ко ли ко мо же да му ста не у 
ша ке. За мо лио ју је да се за оста так стр пи ма ло.

„До ћи ћу за две не де ље, Мир ја на, нај ви ше. Обе ћа вам.”
Као да је њу, на кон ве сти да је оста вље на, нај ви ше му чи ло шта ће с ње го вим 

ства ри ма. Мо жда ју је пер фид но сво ђе ње при че на прак тич на пи та ња, на тех ни ка-
ли је и про стор но-вре мен ске до го во ре, по го ди ло ви ше од све га дру гог. Ис тр тљав ши 
оно што је имао уз не ка рак те ри стич ну и, све је ви ше по до зре ва ла, пла ни ра ну сму-
ше ност, бр же-бо ље се по тру дио да пре ци зи ра ди на ми ку њи хо вог ра зи ла же ња. 

„Ства ри?”, пи та ла је, за чу див ши са му се бе од су ством су за (али оне су убр зо до-
шле, чим ју је тог да на оста вио у за глу шу ју ћој ти ши ни). „Ла ко ће мо са ства ри ма, 
Вук ша. Не го, шта ће мо с ру ком?”

За треп тао је те а трал но по пут глум ца. 
„Ма дај. Си гур но ти је па ло на па мет”, ре кла је. „Си гур но си на шао не ко ра зум-

но ре ше ње. И за то мо ра по сто ја ти јед на чи на. Или је то но ви па ра докс, а?”
„Не раз у мем, Мир ка.”
Тај на ди мак ју је опе као по це лој ко жи. Мо жда је и онај дру ги, па ра лел ни Вук 

или Ву ка шин, сво ју Мир ја ну та ко звао, ни је би ла си гур на, али све јед но јој је те па-
ње зву ча ло не ис кре но и љи га во. 

„Че шће смо и бо ље ко му ни ци ра ли пре ко ње не го би ло ка ко дру га чи је, Вук ша. 
Бу квал но сам ти би ла де сна ру ка. Па се пи там ка ко ћеш без ње. Ма да, ру ке су за-
мен љи ва ро ба, та ко да, ко зна...”

У том тре нут ку је од не куд смо гла сна ге да му уз вра ти, али већ де се так да на 
ка сни је, кад ју је на звао, све је по ква ри ла. 

Вре ме ле чи ра не, али не ну ди за бо рав, и Мир ја на је то га убр зо по ста ла све сна. 
Пр ви дан са мо ће био је лош, али је на ред ни био го ри, а онај по сле ње га не из др жив, 
и та ко ре дом. Ни је од ла зи ла на по сао, ни је ишла у ку по ви ну, ни је је ла, ни је спа ва-
ла, ни је гле да ла Мул ти ви зи ју, а не ка ко јој се чи ни ло да ни је ни би ла буд на. Вре ме 
је про во ди ла у чи сти ли шту у ком су се ме ша ла се ћа ња на оно што је би ло и на оно 
што ни кад не ће до ћи, у зе мљи ко ја ни је има ла чвр сто тло већ се у њој леб де ло као 
у ме ху ру од са пу ни це. Тај ба лон је, ме ђу тим, пу као ка да је за зво нио фик сни те ле-
фон, чи ји је број ма ло ко имао. Ме ђу њи ма је био Вук ша и Мир ја на је ско чи ла ка 
апа ра ту с та квом си ли ном да јој се за вр те ло у гла ви. 

„Хеј”, ре као је као да те па де те ту. „Ка ко си?” 
Од го во ри ла је не што, ни је се се ћа ла шта, и Вук ша је бр зо пре шао на ствар. До-

шао би тад и тад, ако ни је пр о блем, да спа ку је шта је пре о ста ло и од не се у свој нови 
дом. За хва лио јој се на стр пље њу. 

„Ни ка кав про блем”, ре кла је и осе ти ла у се би ва тру због на ја вље ног су сре та, а 
од мах по том и укус гор ке, там не слу зи ко ја се про су ла по ва три, да је уга си. Ду ва ла 
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је из све сна ге не где уну тар сво јих пр са не би ли одр жа ла пла мич ке у жи во ту. „Мо-
жда и је сте нај бо ље да се ле по ра ста не мо. Вук ша...”

„Да?”, ре као је. 
„Шта ми слиш да, кад до ђеш, је де мо за јед но?” За ћу та ла је. Ни је има ла кад да 

раз ми сли о тој иде ји, ко ја јој се ја ви ла без на ја ве. Не до ста јао јој је по вра так на ста ро, 
же ле ла је да још јед ном ис ку си ухо да ни ри ту ал. „Ску ва ла бих не што за ра ста нак.”

Ни је од мах од го во рио и тих не ко ли ко се кун ди раз ву кло се у са те – са те у ко-
ји ма је за жа ли ла због то га што је ишта пред ло жи ла, па је пре ко ри ла се бе због мало-
ду шно сти, а он да је раз ви ла кли ма ву на ду да ће све ис па сти ка ко тре ба и да ће он, 
мо жда, по сег ну ти за ба ца њем нов чи ћа ка ко би од ре дио ко ће би ти ку вар за да ту 
при ли ку, са мо да би, на по слет ку, уда ри ла се би пац ку због на ив не оп ти ми стич но сти. 

„На рав но”, ре као је Вук ша, мла ко. Сте рил но. Ка да су за вр ши ли раз го вор, Мир-
ја на је ко нач но ле гла и од лу та ла у пра ву зе мљу сно ва.

Сен ка ни је же ле ла да по ну ди ни ка кав суд и Мир ја на јој је би ла за хвал на на томе.
„За и ста пре зи рем се бе због сла бо сти”, ре кла је, из ва див ши кар ти цу да пла ти 

оно што је до шла да ку пи. „Прак тич но сам све до си ноћ би ла ус хи ће на због то га што 
ће до ћи. Гле дам че сто пре глед днев них ак тив но сти дру гих Мир ја на на Мулти ви зији, 
и сва шта ту ви дим. Мно ге вер зи је не ма ју ве зе са мном. Из гле да ју дру га чи је и жи ве 
у не ра зу мљи вим све то ви ма. Али има и оних што се са мо у де та љи ма раз ли ку ју од 
ме не. Има јед на... али не ћу сад о њој. Бо ље о овој дру гој, си ноћ сам баш пре гле да ла 
њен дан. Ко зна, мо жда си на ле те ла на тај свет. Већ ме се ци ма им је на пе то, же не су 
уста ле про тив си ле џи ја, по сто је кам па ње на дру штве ним мре жа ма. Не ки од на сил-
ни ка су ухап ше ни и из ве де ни пред суд. Она ко... из гле да као не ка ква ре во лу ци ја.”

Сен ка је клим ну ла гла вом. 
„Па ни шта, гле да ла сам ту сво ју вер зи ју и ди ви ла се ње ној од луч но сти, а он-

да сам окре ну ла на ка нал на ком Мир ја на жи ви у не кој вр сти ма три јар ха та. Ту је 
ре во лу ци ја за вр ше на или за њом ни је ни би ло по тре бе. Сви де ло ми се све то и за-
спа ла сам мир на, иа ко сам зна ла да је да нас ’дан де’. А он да сам се ју трос про бу-
ди ла и схва ти ла да и те дру ге Мир ја не мо жда уве че сед ну пред сво ју Мул ти ви зију 
да гле да ју ме не. Ка ко пла чем и сме јем се, ка ко се гр чим и по ср ћем по ста ну не и спа-
ва на... Ка ко по зи вам на ру чак ти па ко ји ме је шут нуо.”

„Ви диш”, ре кла је Сен ка и вра ти ла се на сво је ме сто за ка сом, „ни кад ни сам 
раз ми шља ла о то ме да и оне нас гле да ју.” Пр сти су јој се раз ле те ли по тип ка ма и 
Мир ја нин ра чун је из ни као из апа ра та. „Пи там се ка ко ћу ве че рас за спа ти.”

Сен ка је то ре кла у ша ли, али Мир ја на се ни је на сме ја ла. Иза шла је из књи-
жа ре и по шла да ље низ ули цу. 

Пи ља ра

„Не мој да сам те ви де ла ка ко пи паш па при ке”, за о ри ло се про сто ри јом у ко јој, 
чи ни ло се, је ди но на пла фо ну ни је би ло ро бе, „јер ћу ти од се ћи пр сте и на тера ти 
те да их про гу таш!”
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Да су окол но сти би ле дру га чи је, да је ово био не ки дан пре не ко ли ко ме се ци 
или, још бо ље, пре не ко ли ко го ди на, Ма ри ја на би се на сме ја ла Оли ве ри ном ал ту 
и збу ње ном ли цу куп ца ко ји се за и ста спре мио да ја го ди ца ма про ве ри ква ли тет 
ро бе. Ова ко, би ло јој је са мо дра го што Оли ве ра не ви че на њу (а и на да ла се да ће 
дре ком оте ра ти му ште ри је, та ко да Мир ја на не ће мо ра ти да се ти ска с њи ма у пре-
тр па ном про сто ру и мр мља „из ви ни те” и „са мо ма ло” док по ку ша ва да до хва ти не што 
с ви ших по ли ца). Ни је би ла за свет; на ли цу јој се си гур но ви де ла му ка, а нису сви 
би ли по го дан слив ник за из ли ве емо ци ја као Сен ка. Оли ве ру је по зна ва ла исто ко-
ли ко и књи жар ку, али с пи љар ком ни је би ла то ли ко бли ска. Про ћа ска ле би о М&М-у 
(о Мул ти ви зи ји и му ште ри ја ма), али је све јед но би ла од оних по зна ни ка ко ји ма на 
пи та ње „ка ко си?” од го во риш са „до бро” чак и ка да то ни си. Мир ја на се пи та ла да 
ли ће са да ус пе ти да је сла же.

„По гле дај их са мо”, до ба ци ла је Оли ве ра за ни јан су ни жим то ном и на миг ну-
ла јој. „Пи па ње је као за пи ша ва ње те ри то ри је, јер ни ко по сле не ће ку пи ти оно на 
че му је не ко оста вио оти ске пр сти ју. Не го, не што си убле де ла, ком ши ка. До ђи, код 
ме не не ма гу жве, му ште ри је бе же чим ме чу ју. Ов де ме се ци ако знам за што...”

По шла је ка пул ту за ко јим је Оли ве ра тре би ла ли сто ве са гла ви ца ке ља. Ва-
здух је ми ри сао на по ко ше ну тра ву, на по ља ну по сле ки ше, и Мир ја ни се су зе опет 
на ку пи ше у очи ма. По тре ба да оно што је му чи иза ђе из ње би ла је су ви ше ве ли ка. 
Но, пре не го што ће сти ћи до Оли ве ре и – би ло је ја сно – ипак јој се ис по ве ди ти, 
мо ра ла је да се про ву че по ред мла ђег му шкар ца ко ји је зу рио у гај би цу с па ра дај-
зом као да оче ку је да под си ли ном по гле да нај бо љи ко ма ди са ми ис ко че и пре ђу у 
ке су. По ку ша ла је да га не до так не, али про лаз је био баш узак. Осим то га, он се, 
не све стан ње ног при су ства, ни је по ме рио ни па лац ка да му је при шла. Про мр мља-
ла је из ви ње ње та ко не раз го вет но да ни са ма ни је би ла си гур на шта је ре кла, па 
удах ну ла ду бо ко да се учи ни што та њом. Све јед но се оче ша ла о ње гов кук и гу зи-
цу, чак јој је и ње го ва ру ка, спу ште на уз те ло, на крат ко до та кла бе дро. И уме сто да 
је то на ве де да по жу ри кроз те снац, Мир ја на је за ста ла и за жму ри ла. Жмар ци су 
је по ди шли од пал ца на но зи до по след ње дла ке на гла ви. Опет је не што про мр мља-
ла. Овог пу та то и ни је би ла реч већ не што из ме ђу је ца ја и уз да ха.

Вук ша. Он је био крив за то. Ма да је то по себ на вр ста кри ви це, она о ко јој ни-
шта ни је мо гао да зна, јер му ни кад ни шта ни је при го во ри ла. 

„Шта је би ло, ма ла?”, пи та ла је Оли ве ра ка да се Мир ја на до те ту ра ла до пул та. 
И Мир ја на јој је ис при ча ла. Не она ко де таљ но као Сен ки, али до вољ но по дроб-

но да Оли ве ра оста не без тек ста (што је би ло рет ко). Од се ца ла је крат ким но жем 
по жу те ле ли сто ве с ра зног по вр ћа из по ну де, па је та ко под мла ђе не ко ма де вра ћа ла 
у ку ти ју, а он да ју је, по сле ду ге ти ши не, пи та ла да ли има спи сак на мир ни ца за 
тај фа мо зни ру чак.

„Не мам”, ре кла је Мир ја на, обра за вре лих од сра мо те. „Али знам шта ми тре ба.” 
Оба зре ла се по ли ци ма му ште ри ја ко је су од би ја ле да на пу сте про дав ни цу. „За мо-
ли ла бих те да ми ти то при ку пиш. Не си гур на су ми ко ле на.”

Оли ве ра ју је оста ви ла за пул том, да дик ти ра на мир ни це, па се рас тр ча ла по лави-
рин ту рад ње. Кром пир, лук је дан, лук дру ги, шар га ре па, про кељ, су ве шљи ве, ба де ми, 
цр но ви но... За час се све то на шло пред Мир ја ном, из ме ре но и спрем но за па ко ва ње. 
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Оли ве ра је пи та ла тре ба ли јој још не што и Мир ја на се пре ми шља ла, ни је била 
си гур на око ре цеп та. Пи љар ка ју је не ко вре ме че ка ла да се сми сли, а он да ју је пи-
та ла ка да је по след њи пут гле да ла се бе на Мул ти ви зи ји. То је би ла сва чи ја те ма.

„Ни сам то та мо ја, али гле дам је ре дов но.”
„Па то, не се бе, не го ско ро па се бе. Шта знам, ја сам се то тал но на ву кла. Чим 

до ђем ку ћи кре нем да шал там док не на ле тим на вер зи ју ко ја ми при ја. Ако су ме 
му ште ри је на му чи ле, по тра жим свет у ком их та ’ско ро па ја’ шу ти ра у ду пе или 
свет у ком уоп ште не др жим... ми слим, у ком она не др жи пи ља ру, не го ра ди не што 
са свим дру го. Има јед на што ра ди од ку ће. Та ме сми ру је, као да гле дам у аква ри јум.”

„Раз ми шљаш ли икад о то ме да и оне гле да ју нас?”, пи та ла је Мир ја на. Оли ве-
ра је спу сти ла нож на пулт. 

„По не кад”, ре кла је и од ме ри ла ста ри ју же ну ко ја је мер ка ла по мо ран џе. За у-
сти ла је да је опо ме не, па се пре до ми сли ла. „Али знаш, ни сам ја нај го ра ме ђу њи ма. 
Исти на, има их ве о ма успе шних, јед на је чак ви со ка функ ци о нер ка, ма да јој је свет 
та кав да се ни кад не бих ме ња ла с њом. У то ме и је сте штос, кад по гле даш. Не за-
ви дим ни јед ној, знаш? Сва ка је на не ки на чин сје ба на. Из гле да да од то га не мо же 
да се по бег не. Све то ви у ко ји ма шу пак јед ног да на про сто од лу чи да те на пу сти су 
у ве ћи ни.”

Схва тив ши, ваљ да, да је ко мен тар мо жда су ви ше груб, за ћу та ла је и вра ти ла 
се по вр ћу. 

„То би ве ро ват но тре ба ло да нас уте ши”, ре кла је Мир ја на, али ка кву је уте ху 
мо гла да осе ти док за ми шља ре ак ци је сво јих вер зи ја ко је је гле да ју ка ко, из ме се-
ца у ме сец, из го ди не у го ди ну, стр пљи во пру жа ру ку ис под чар ша ва, а не до би ја 
ни шта за уз врат. Или не ни шта, али сва ка ко не оно што јој је по треб но. И ка ко он-
да, на е лек три са на и крат ког да ха, истом том ру ком до ди ру је се бе. Али то је вар ка, 
ла жно за до во ље ње. Отуд жмар ци кад год се на ђе у бли зи ни не ко га ко би је мо гао 
при ву ћи; на пе тост, не ис пра жње ни на бој. Те дру ге Ми р ја не си гур но ви де ко ли ко 
је жељ на и не ис пу ње на. И она опет осе ти сра мо ту, овог пу та због нео про сти ве нео-
д го вор но сти пре ма соп стве ном ду ху и те лу. Из у зев у јед ној не срећ ној при ли ци, 
че ка ла је да се ства ри про ме не са ме од се бе и са да су се, ето, про ме ни ле. Ве ли ка 
по у ка ко ју Мул ти ви зи ја ну ди је сте да чо век ни кад ни шта не на у чи, чак ни кад му 
не ко на екра ну по ка же све мо гу ће гре шке и успе хе: твој жи вот је са мо твој и, чак 
и уз му дрост свих све то ва, при ви ле ги ја да га упро па стиш или опле ме ниш та ко ђе 
је са мо тво ја... 

Ни кад не ће за бо ра ви ти то ве че, ка да је с ко ле ги ни ца ма с по сла оти шла у би-
о скоп. Ни је се се ћа ла шта су гле да ле, али је глав ни глу мац био леп, имао је до бар 
глас и по гле дом је се као плат но. Као не ка хор мо нал на ти неј џер ка, по ми сли ла је 
та да, за ба вље на соп стве ном ре ак ци јом на дво ди мен зи о нал ног му шкар ца из хо ли-
вуд ске бај ке. Се де ла је по след ња у ни зу по зна ни ца, та ко да је се ди ште до ње за у зео 
не зна нац, и ду го ни је обра ћа ла па жњу на ње га. Све док им се, прет по ста вља ла је 
слу чај но, лак то ви ни су су да ри ли на на сло ну за ру ке. Та да су се по гле да ли и из ви-
ни ли јед но дру гом. И он да до кра ја фил ма ни је мо гла да ода гна ми сао о ње го вом 
при су ству, о то ме да су на ми ли ме тар од то га да се по но во су да ре, иа ко се то до од-
јав не шпи це ни је де си ло. А он да, ка да су се све тла упа ли ла, бо ље га је осмо три ла 
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и ви де ла да је млад и леп, не баш као глав ни глу мац, али оно је би ла бај ка, а ово 
ства ран жи вот. Мо мак се на сме шио и пи тао је да ли јој се до пао филм. Уз вра ти ла 
је да про та го ни ста ни је за ба ца ње, што је ње му из ма ми ло још ши ри осмех на ли це 
и – у том тре ну је би ла си гур на – мо мак јој је на миг нуо. Не ко ли ко ми ну та ка сни-
је, док је с ко ле ги ни ца ма ста ја ла ис пред би о скоп ске са ле, ви ше ни је би ла си гур на 
у тај миг. Мо жда јој се при чи ни ло на мут ном све тлу, мо жда је то био са мо тик и 
ни је био осми шљен да про во ци ра, али он да је мо мак иза шао из згра де и оче шао се 
о њу. На мер но, ни је би ло ни ка кве сум ње. Ухва ти ла је де лић ње го вог по гле да и при-
ме ти ла кра ји чак осме ха на ње го вим усна ма. 

Бр зо се опро сти ла од ко ле ги ни ца и по шла за њим. Ти ме да се ио на ко кре ће у 
ње ном прав цу те ши ла је се бе све до тре нут ка ка да је тре ба ло да на ста ви пра во пре ко 
рас кр сни це, док је он скре нуо у боч ну ули чи цу. За ста ла је на крат ко, па ипак на ста-
ви ла да га пра ти. То је са да би ло истин ско ухо ђе ње. У уши ма јој је зу ја ло од уз бу-
ђе ња и ни је би ла си гур на због че га то ра ди, од но сно, шта оче ку је да ће се на кра ју 
де си ти, али ни је мо гла да се за у ста ви. Но ге су је са ме но си ле, све до кра ја пу та, који 
је озна чио сла бо осве тљен ха у стор не у глед не згра де. Мо мак је по чео да пе тља око 
џе по ва и кљу че ва, и за то вре ме га је Мир ја на су сти гла. Пу сти ла је те ло да је во ди, 
а те ло јој је го во ри ло да му тре ба при ћи бли же.

„Хеј”, ус пео је да ка же пре не го што се уне ла у ње га, гур нув ши га ду бље у мрак 
ула за. Уда рио је ле ђи ма о вра та и опет не што ре као, мо жда је не што пи тао, али она 
ни је има ла до вољ но да ха да уз вра ти ре чи ма. По сег ну ла је спрет но (не у по ре ди во 
спрет ни је од ње го вих пр сти ју док су тра га ли за кљу чем) за шли цем на ње го вим 
пан та ло на ма, па је рас тво ри ла про рез на бок се ри ца ма, из ву кла ње гов пе нис на ве-
чер њи ва здух и сте гла га у ша ци. Мо мак је пре стао да ди ше, чи ни ло јој се, и по ди-
гао је ру ке у од брам бе ни став. Али она ни је по ву кла сво ју ру ку, јер је осе ти ла ка ко 
му се пе нис укру ћу је. На по слет ку му ни је тре ба ло мно го. Тра ја ло би то још кра ће, 
да по вре ме но ни је зве рао на о ко ло, у стра ху од про ла зни ка. За раз ли ку од ње га, она 
уоп ште ни је обра ћа ла па жњу на око ли ну. Би ло јој је ва жно са мо тре пе ре ње ко је ју 
је об у зе ло, жмар ци на лик на ин сек те ко ји се ро је у ње ном те лу. 

И ка да се за вр ши ло, мо мак је не стао у ула зу, а она је обри са ла длан о ре кла му 
за фри зер ски са лон за ле пље ну на зид згра де. Ни су раз ме ни ли ни јед ну реч, као ни 
бро је ве те ле фо на, и Мир ја на се пи та ла да ли су уоп ште раз ме ни ли не ку емо ци ју. 
У њој је све на ста ви ло да по дрх та ва и ко ле на са мо што је ни су из да ла на пу ту до 
ку ће, у ко јој ју је че као Вук ша. Или је ни је че као, об у зет бес крај ном ко ли чи ном по-
сла. По пут па то ло шког про ждр љив ца ко ји по ста не све стан про гу та не ко ли чи не 
тек на кон обро ка, у гла ви су јој се лам пи це па ли ле са за ка шње њем. За што је то ура-
ди ла и шта је ми сли ла да ће по сти ћи? Ако је же ле ла да из ба ци из се бе ин сек те, да 
ли је за и ста ве ро ва ла да је то пра ви на чин? Ако је са мо же ле ла секс, за што са се бе 
ни је сву кла га ћи це? 

Код ку ће, ка ко је и прет по ста ви ла, Вук ша је се део за рад ним сто лом и зу рио 
у екран ком пју те ра. Ни је је чуо ка да је ушла, ни ти се ода звао ка да га је по здра ви-
ла. Мо жда га, до ду ше, и ни је по здра ви ла. Мо жда је то учи ни ла у се би. За ву кла се 
у кре вет и укљу чи ла на та бле ту Днев ни пре глед, да про ве ри има ли у по ну ди нека 
Мир ја на ко ја је те ве че ри за и ста сву кла га ћи це. 
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Оли ве ра ју је ду го по сма тра ла са дру ге стра не пул та, а он да се окре ну ла ка је-
ди ној пре о ста лој му ште ри ји у пи ља ри и вик ну ла та ко да се хр па сме жу ра ног ли-
шћа ра су ла око њих по пут огром них кон фе та. „Је бем ти бу да лу! Па ко је још ви део 
да се ја го де та ко гње че...”, ре кла је и за пре ти ла пр стом упла ше ном куп цу, док је 
Мир ја на, осве стив ши се, гра би ла сво ју ро бу и спре ма ла се да по ђе да ље.

Апо те ка

„Али за што си, он да, то ли ко ду го оста ла с њим?”, пи та ла ју је Леа, ње на школ-
ска дру га ри ца, ко ју је ви ђа ла че шће од оста лих тр го ва ца у ули ци. Љу ди се де ле на 
оне ко ји ма је сред ња шко ла нај дра жа успо ме на из мла до сти и оне ко ји су је два че-
ка ли да се то му че ње за вр ши, и Мир ја на је спа да ла у ту дру гу гру пу, док се Леа 
увек са жа ром вра ћа ла на ро ман ти зо ва не гим на зиј ске да не. Се ћаш ли се ово га и 
се ћаш ли се оно га, пи та ла би је кад год би Мир ја на свра ти ла да ку пи не што, иа ко 
се Мир ја на ни кад ни че га не би се ти ла. Она ни је оста ла у кон так ту ни са ким од 
ста рог дру штва, осим с Ле ом, а и то је би ло са свим слу чај но, јер, да се Леа ни је за-
по сли ла у апо те ци Мир ја ни ис пред но са, ве ро ват но би и њу, као и оста ле, из бе га-
ва ла на ули ци. Но, ни је жа ли ла због то га. Ис по ста ви ло се да је, и по ред скло но сти 
ка ре ми ни сцен ци ја ма, Леа са свим фи на, за пра во фи ни ја не го што је то би ла у шко-
ли, ка да је при па да ла оде љен ском кла ну ле по ти ца. И са да је би ла ле па, али не и 
леп ша не го оно мад, док су дру ге де вој ке, ме ђу ко је је Мир ја на не скром но свр ста-
ва ла се бе, у ме ђу вре ме ну оства ри ле пун по тен ци јал и су сти гле је. Та ко да су ста-
ја ле на рав ној но зи, ма кар што се из гле да ти че. Обра зо ва ње, то је би ла дру га прича 
(по што је Мир ја на, као ве чи та ап сол вент ки ња, и да ље на фор му ла ре ис пи си ва ла 
оно не срећ но ССС, на лик на сик та ње отров ни це), баш као и при ват ни жи вот, ко ји 
је код Лее по при мао бо ем ске раз ме ре. Пре ма соп стве ним ре чи ма, ни кад ни је има-
ла стал ну ве зу, ни ти ће. „Код ве зи ва ња, нај ви ше во лим ли си це”, шап ну ла би та ко 
да је му ште ри је не чу ју. 

Мир ја на је зна ла да ће јој у апо те ци сле до ва ти не згод на пи та ња. 
„За што ти ње га ни си оста ви ла?”, до да ла је Леа и ра ши ри ла ру ке, по зи ва ју ћи се 

на еле мен тар ну ло ги ку и здрав ра зум. На не ис ко ри шће ну му дрост мул ти вер зу ма.
Леа је упо зна ла Вук шу и Мир ја на је зна ла да апо те кар ка не ми сли бог зна шта 

о ње му. Сма тра ла га је од сут ним чо ве ком, из гу бље ним слу ча јем, али ко је још ви-
део на уч ни ка усред сре ђе ног на би ло шта осим на у ке, бра ни ла би га Мир ја на. Из-
гле да, ме ђу тим, да је Вук ша умео да се усред сре ди и на још по не што. Са мо не на њу. 

„Ваљ да за то што га во лим”, ре кла је, па од мах ну ла гла вом. „За то што сам га 
во ле ла. От куд знам, ни је та ко јед но став но. Чо век се увек на да да ће се ства ри пре-
окре ну ти. Да ће фа за про ћи.”

Леа ни је има ла жи ва ца за ре чи као што су „љу бав” и „на да”. По ка за ла је очи-
ма Мир ја ни да се по ме ри ка ко би услу жи ла ба ки цу са згу жва ним ре цеп том, а онда 
јој је на ло жи ла да сед не на сто ли цу крај ко је се на ла зио апа рат за ме ре ње при ти-
ска. За тим је иза шла из свог ста клом огра ђе ног пул та и за у зе ла су сед ну сто ли цу. 

„Тре ба ли да про ве ри мо?”, пи та ла је, по ка зав ши на апа рат. Мир ја на је од мах-
ну ла гла вом. 
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„Жао ми те је”, ре кла је Леа, „али за то ја стал но при чам да је ви ше ма лих рас-
па да бо ље не го је дан ве ли ки. То ти је као ар се ник. Ако га пи јеш по ма ло, на ви ћи 
ћеш се и пре жи ве ћеш. А ве ли ка до за, е то ће ти до ћи гла ве... Не ка жем да сам хра-
бра, на про тив, ве ћа сам ку ка ви ца од те бе. Ти си бар по ку ша ла да имаш не што, да 
одр жиш то у жи во ту. Ја не по ку ша вам. Стал но жи вим у све ту ко ји из бе га ва да се 
до ве де у жи жу. Али, ко ји год раз ло зи би ли, чи ни ми се да у зби ру бо ље про ла зим.” 

„Ни је од у век би ло та ко”, ре кла је Мир ја на и по ди гла ме рач при ти ска са сто-
чи ћа. По че ла је да пум па гу ме ну лоп ти цу. Вен тил на вр ху је био отво рен, та ко да 
је ру ка ра ди ла упра зно. „Не ка да сам и ја раз ми шља ла о мо гућ но сти ма. О то ме ко-
ли ко их је, а не о то ме ко ли ко је ко ја оствар љи ва. Жи ве ла сам у за му ће ном све ту и 
ра ди ла упра во то: на мер но сам зри ка ви ла очи ка ко бих раз ма за ла ли ни је. Та да ни-
је би ло Мул ти ви зи је, да по ну ди бес ко нач ну нео д ре ђе ност, да из јед на чи све на чи-
ње не и не на чи ње не ко ра ке. Ужи ва ла сам у оно ме ка да се на ле то ва њу про бу диш у 
со би, а ис под про зо ра се чу је гра ја тек при сти гле гру пе ту ри ста. Ау то бус брек ће 
ис пред хо те ла, точ ко ви ко фе ра ко тр ља ју се по ули ци, ту ри сти ви чу углас. Не раз-
у меш шта го во ре, ни си си гур на да ли се уоп ште слу же те би по зна тим је зи ком, али 
све јед но за ми шљаш да раз ме њу ју ег зо тич не ин фор ма ци је. То је за ме не би ла ма-
ги ја. Же ле ла сам да за у век оста нем у ста њу не из ве сно сти, из ме ђу мо гућ но сти. Али 
оно тра је све док у жа мо ру не ра за знаш не што ти па: ’но ге су ми оте кле од ау то бу-
са’ или ’на дам се да у ка фи ћу по сто ји кло ња’. Раз у меш? Та кав је жи вот ис пао с њим.”

Схва ти ла је да ће, на ста ви ли да сти ска гу му апа ра та, по ква ри ти не што тек 
ка да је Леа сво јим дла ном пре кло пи ла њен.

„Би ло је ла ко за во ле ти га”, ре кла је. „Леб део је у обла ци ма. По сто ја ле су без-
број не бу дућ но сти. Био је то нај леп ши осе ћај на све ту.” 

Не, не и не, ре кла је оном про цен ту се бе са чи ње ном од во де. Овог пу та не ћеш...
„Се ћам се ле то ва ња с по чет ка ве зе. Ишли смо тра јек том на остр во и би ли смо 

умор ни од пу то ва ња, али ни смо мо гли да за спи мо на клу па ма у ка би ни. Уме сто 
то га, за ба вља ли смо се по сма тра ју ћи оста ле пут ни ка и кро је ћи при че о њи ма. ’Она 
та мо го спо ђа’, за да ла бих му за да так и дис крет но по ка за ла ка пу нач кој же ни у лет-
њој ха љи ни. ’Она?’, ре као би он. ’То ти је Гр ки ња уда та за Бе о гра ђа ни на ко ји уво зи 
ма сли но во уље. Њу ко ри сти као ве зу с про из во ђа чи ма, по што она зна је зик и лак-
ше пре го ва ра. Али оно што он не зна је сте да она има мрач ну тај ну, од ко је се не 
одва ја...’ И то би би ло до вољ но да ме на сме је. ’А онај тип та мо?’ ’Тај? Упра во је он њена 
мрач на тај на. То је сту дент из Чач ка ко ји је ра дио у до став ној слу жби ка ко би пла-
тио шко ло ва ње, и та ко су се упо зна ли. Не ко ли ко пу та јој је до ста вио по руџ би не с 
ин тер не та, да би, он да, по чео да до ста вља и оно што му по ру чи на ли цу ме ста. Али 
то им ни је би ло до вољ но, та ко да је по че ла да га во ди у по се те род ној гру ди, да јој 
та мо сти ска гру ди.’ Или не што у том сти лу. ’А она де вој ка, с де те том?’ ’Ех, па то је 
ја сно. Не вен ча на су пру га ча чан ског сту ден та. Де те је њи хо во. Не ма ју ко ме да га 
оста ве, па га она во ди са со бом. Иа ко би бо ље би ло да ма ли не бу де ту ка да зли пар 
поч не да оства ру је мрач ни на ум. Њих дво је пла ни ра ју да от му Гр ки њу и уце не тр гов-
ца уљем. Са че ка ли су да она оде у Грч ку, јер тр го вац ту не мо же да по тег не сво је 
ве зе. Ов де су све ве зе ње не, сви ти Ста вро си и Јо р го си, и не би имао ко да им на ло жи 
да је тра же.’ ’А ко ли ко би тра жи ли па ра?’, пи та ла бих. ’Не би они тра жи ли но вац, 
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не го ма сли но во уље. Јер мај ка сту ден то вог де те та у око ли ни Чач ка има план та жу 
па ра дај за. А па ра дајз са ла та је нај бо ља ка да у њу ток неш ма сли но во уље...’” 

Мир ја на је зу ри ла у сво је и Ле и не ша ке. Уме сто њих, ви де ла је сли ке из про-
шло сти, ја сно као на екра ну Мул ти ви зи је. 

„Ти тре ну ци су би ли леп ши од це лог ле то ва ња. Али већ то ком сле де ћег, или 
оног та мо, не што се про ме ни ло. Све те бу дућ но сти су не ста ја ле и сво ди ле се на ону 
нај из глед ни ју, ону на кра ју ли ни је нај ма њег от по ра.” 

Осло бо ди ла се Ле и ног сти ска и гур ну ла апа рат за ме ре ње при ти ска са сто чи-
ћа. Леа се тр гла, али ни је при го во ри ла. Чуч ну ла је да по ку пи де ло ве с по да, а он да 
је, чув ши звон це с ула зних вра та, до ба ци ла му ште ри ји да апо те ка не ра ди.

„Хва ла ти”, ре кла је Ми р ја на. „Ми слим да ме је сла гао.” Ко нач но је пре ва лила 
пре ко уса на ми сао с ко јом се тог да на про бу ди ла. „Не ко ли ко го ди на ка сни је, до шао 
је јед ног да на с по сла и ка зао да је из вр шио ана ли зе (ис пр ва сам ми сли ла да се то 
од но си на не ка кву фи зи ку и ис тра жи ва ње мул ти вер зу ма), те да ре зул та ти не дво-
сми сле но ука зу ју на то да је сте ри лан. При хва ти ла сам то мир но. У ре ду, ре кла сам. 
Али он ни је био за до во љан од го во ром. Као да је оче ки вао да на пра вим сце ну, да 
пла чем и оп ту жу јем га да ми је упро па стио жи вот. Да ми је од у зео и ту јед ну бу-
дућ ност. Ко зна, мо жда је ту те ле но ве лу ви део код не ке од сво јих ве р зи ја. По што је 
мо ја ре ак ци ја из о ста ла, од лу чио је да ће он пра ви ти сце не. По сте пе но је по чео да 
ме из бе га ва, да се скла ња од ме не у кре ве ту, да уз ми че ка да бих при шла да га за-
гр лим, да ми под ме ће образ ка да бих да га по љу бим. Сва ли ла сам то на по ти ште-
ност и по слов не про бле ме, али са да ми слим да је то био са мо из го вор. Ми слим да 
је за сте рил ност знао од са мог по чет ка, са мо је ћу тао. Мо жда да ме не би од био од 
се бе. А он да, ка да се умо рио од ме не, ка да је про на шао не ког дру гог, од лу чио је да 
ис ко ри сти џо ке ра. Че ка ла сам да се ства ри вра те на ста ро, ве ру ју ћи да је то, је ли, 
са мо фа за, али то је за то што ни сам по до зре ва ла да је све део пла на.”

На ли цу јој је не све сно за и грао осмех. За те за ње ми ши ћа у ту гри ма су би ло је 
не при јат но, го то во бол но. 

„Оног да на ка да смо се упо зна ли, при чао ми је о Фер ми је вом па ра док су. То 
јест, о те о ри ји ко ја га об ја шња ва. За што смо и да ље са ми. За што нас до сад већ није 
по се ти ла ван зе маљ ска ци ви ли за ци ја. Ре као је да ми сли ка ко ће се чо ве чан ство са-
мо у ни шти ти пре не го што успе да се од се ли с овог све та. Да је чо ве ков про блем у 
то ме што ни је у ста њу да ис пу ни би о ло шку функ ци ју и по се је се ме ме ђу зве зда ма.”

Уста ла је са сто ли це и вра ти ла се за пулт.
„Та да сам ми сли ла да те сек си ре чи слу же за осва ја ње жен ке. Са да ми се чини 

да је не ка ко же лео да ука же на то ко ли ко је сје бан а да ме при том не оте ра. Већ дуго 
ме пу шта са мо да... па, знаш”, ре кла је и по ка за ла ру ком на шта ми сли, док је Леа 
за у зи ма ла бу си ју с дру ге стра не ста кла. 

„Др ка џи ја”, ре кла је апо те кар ка, са свим озбиљ на, као да ну ди струч ни са вет. 
Ми р ја на обори по глед на оно што је до тад ку пи ла, ке се и це ге ре спу ште не уз 

пулт. Још са мо не ко ли ко ства ри и то ће би ти то. Осмех ко ји је по ну ди ла Леи био је 
мал чи це мек ши и жи вот ни ји. 

„Мо лим те да ми даш не што ја ко за сми ре ње и не што још ја че про тив бо ло ва.”
Леа ју је по гле да ла ис ко са пре ко ста кла.
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„Не ћеш на пра ви ти не ку глу пост?”
Мир ја на на пу ћи усне као да раз ма тра мо гућ но сти.
„Ако је и на пра вим, би ће то са мо јед на у ни зу”, ре кла је. „Али знаш ка ко ка жу? 

Ни шта ни је ду гач ко, ако се до бро скра ти.”
„То зна чи да га ви ше не во лиш?”, пи та ла је Леа.
Ми р ја на је клим ну ла гла вом.
„Ка да си пре ста ла?”
„Ју трос”, ре кла је Мир ја на.

Ме са ра

От ка ко је тог да на отво ри ла очи зна ла је да ће ме са ра би ти нај те жи део ку по-
ви не. За то је по сто ја ло ви ше раз ло га. Ме со је чи ни ло глав ни део је ла, те је, са мим 
тим, са др жа ло све оно што ју је у ве зи с тим обр о ком нер ви ра ло. Ука зи ва ло је на 
ја ло вост ње них на да ња, на уза лу дан труд, на пре зи ра вред ну по мир љи вост, на по-
ни зност. У ме су се на ла зи ло све оно што је мо ра ла да из ба ци из се бе. Као и све дру го, 
љу бав је има ла гра ни це, али Ми р ја на се њи ма рет ко ба ви ла. Не дав но је, до ду ше, 
на Мул ти ви зи ји гле да ла јед ну од Ми р ја на ко ја се ме се ци ма ста ра ла о де мент ној 
тет ки. Мир ја ни на тет ка је дав но умр ла, али ову ста ри цу је бо лест пре тво ри ла у 
пра во чу до ви ште, и ма ко ли ко се та дру га Мир ја на тру ди ла, би ло јој је те шко да одво-
ји же ну од ње не бољ ке. Жа ли ла се при ја те љи ца ма ка ко осе ћа да се мен тал но сва-
ког да на уда ља ва од ње, док јој је фи зич ки, по што је та ко на ла га ла си ту а ци ја с пра-
њем, пре свла че њем и оста лим сва ко днев ним ак тив но сти ма, по ста ја ла све бли жа. 
Мо жда се та кав мо дел мо гао при ме ни ти на све љу де, па и на Вук шу. И ње га је било 
те шко одво ји ти од ње го ве бољ ке: сте рил ност је, у ра зним ни јан са ма и зна че њи ма, 
по ста ла ње го ва до ми нант на ка рак те ри сти ка. Ка ко је вре ме про ла зи ло, све је ма ње 
же лео да оства ру је кон такт с њом. Ка да би то ја сно и гла сно по же лео (или не ким 
дру гим ми гом или ге стом одо брио), она би пру жи ла ру ку ка ње му и то би би ло то. 
Де ша ва ло се да он оста не у со би док она, по сле, по ку ша да за до во љи се бе, и ње го-
во при су ство јој је по ма га ло, иа ко ни је би ла си гур на шта то тач но ње му зна чи, то 
јест, бу ди ли ика кву емо ци ју у ње му. Ни шта не би ре као, ма да би, ре ци мо, увек са-
че као да она за вр ши ка ко би за спао. 

Све у све му, ју трос се про бу ди ла и по ми сли ла ка ко је и она с вре ме ном све 
лак ше при хва та ла сте рил ност од но са, го то во се ра ду ју ћи то ме што не мо ра да се 
уно си у крат ке тре нут ке по вр шног за до вољ ства. Јер, је ди но се су зби ја ње емо ци ја 
чи ни ло при ме ре но у си ту а ци ји у ко јој би те емо ци је ис по ља ва ла са мо јед на стра на, 
она. Све до ју трос, ка да је схва ти ла да оним дру гим вер зи ја ма се бе, сил ној пу бли ци 
из мул ти вер зу ма, си гур но де лу је као опи че на луј ка. Ау то мат ска парт нер ка, же на 
на на ви ја ње. 

Ме со је, да кле, тог да на за њу пред ста вља ло ну жност, али и смет њу. Баш као 
и ме сар Мар ко, (ма да, ка да би о ње му раз ми шља ла, кроз њу је про ве ја ва ло све само 
не ми сли о сте рил но сти). По зна ва ла га је ма ло ду же од го ди ну да на: тип је био ћу-
тљив и по све ћен по слу. Чак и ка да би про ћа скао с њом о не че му што се не од но си 



22

на по руџ би ну, зву чао је као да је о све му три пут про ми слио пре не го што ће про-
збо ри ти. Чи ни ло се да све др жи под кон тро лом, ме со у из ло гу, пре ра ђе ви не у фри-
жи де ру, де бе лу др ве ну да ску, сво је но же ве и са та ре, су ше не бут ки це, сла ни ну и 
ко ба си це ко је ви се на зи ду иза ње га. По кре ти су му би ли сми сле ни, пре ци зни, имао 
је сна жне ру ке и сна жна пр са, јак врат и чвр сту ви ли цу. Из гле дао је као ју ро ди ви 
гор штак и мрач ни ми сли лац, и ни је има ла с ким да га упо ре ди док ни је по гле да-
ла је дан од фил мо ва о Бет ме ну. Мар ко је, по пут Бру са Веј на, био Мрач ни Ме сар, 
спо ља груб и опре мљен се чи ви ма, из ну тра не жан и мек по пут нај ску пљег ко ма да 
те ле ти не. 

Не би зна ла да ка же ка да је пр ви пут осе ти ла да, у ње го вој бли зи ни, жмар ци 
не спо па да ју са мо њу, већ и ње га, али то от кри ће ју је сва ка ко на ве ло да поч не да 
фан та зи ра. Пу шта ла је ма шти на во љу, че сто (пред ви дљи во и не из бе жно) за ме њу-
ју ћи ме со из фри жи де ра сво јим те лом, ко је би он гра био круп ним ша ка ма... Уз то 
би и да ље ћу тао (мо жда би из ње га до пи ра ло са мо ду бо ко ди са ње и по тму ла гр мља-
ви на, гла са ње Мрач ног Ме са ра).

Ушла је у рад њу све сна то га да јој је ли це за ја пу ре но од го ли ца вих ми сли. На 
сре ћу, мо гла је то да сва ли на те рет ко ји је ву кла и ко ји ће уско ро по ста ти још те жи 
за но ше ње. 

По здра ви ла га је и ре кла да је на по љу ва здух из у зет но чист, а он се сло жио да 
се у овом гра ду за и ста рет ко ди ше пу ним плу ћи ма. 

„Ја сам од лу чи ла да од да нас са мо та ко ди шем”, ре кла је Мир ја на и спу сти ла 
ба ка лук уз ка сап ски пулт. Пре шла је пр сти ма пре ко све га што је већ ку пи ла, про-
ве рив ши да не што ни је ус пут из гу би ла. Би ло је ве о ма ва жно да јој, кад за тре ба, ни-
шта не за фа ли. А он да се ус пра ви ла и су о чи ла с там ним очи ма оми ље ног про дав ца. 
Од јед ном, ни от куд, за пи та ла се да ли је и Вук ша осе тио жмар це ка да се су о чио са 
очи ма те сво је но ве зве зди це, за чи јим је ре пом оти шао. 

„Мар ко”, ка за ла је, из не на див ши се бе ти ме што га је осло ви ла по име ну. Ни је 
се се ћа ла да су се икад зва нич но упо зна ли, про сто је зна ла ка ко се мо мак зо ве. „Тре-
ба ми не што по себ но.”

„Не ма про бле ма, Мир ја на”, ре као је Мар ко и ето га опет: ин сек ти кре ћу у трку 
дуж ње них ле ђа. По сле са мо две, три раз ме ње не ре че ни це, ме сар Ма р ко и Ми р ја-
на Да ло вић су, спон та но и са вр ше но, од ма кли ки ло ме три ма од прет ход не тач ке у 
сво ме по знан ству. „Ре ци шта тре ба.”

Ех, кад бих то би ло та ко јед но став но. Све ово до сад би ло је за гре ва ње, ла га ни 
пе тинг. Ми р ја на се пла ши ла – зна ла је да ће се пла ши ти, али био је то по зи ти ван 
страх, ако та кво не што уоп ште по сто ји. 

„Узе ла бих ве ли ку ју не ћу кост”, ре кла је. „Нај ве ћу што имаш. Хо ћу да на пра-
вим су пу и из ва дим срж за пред је ло. А по сле ћу ви де ти шта од ме са да ода бе рем. 
Пу сти ћу те бе да пре по ру чиш...”

Мар ко ју је са слу шао, па остао још не ко вре ме да је гле да пре ко пул та, као да 
на осно ву ње не ви си не, оби ма гру ди и стру ка про це њу је ко ли ку кост да из не се. 

„Ми слим да имам не што”, ре као је и у не ко ли ко се ко ра ка из гу био у хлад ња-
чи. За то вре ме, Ми р ја на је об и шла пулт и фри жи де ре, и на шла се у Мар ко вом про-
сто ру, на ме сар ској по зор ни ци. Осмо три ла је да ску, ру жи ча сту и вла жну, као и нож 



ГЛ АС О В И

23

и са та ру од ло же не по пут чет ки ца по ред сли кар ског плат на. Ста ла је та ко да јој Ма-
р ко, ка да се опет по ја ви, при ђе с ле ве стра не, чи ни ло се да је та ко нај згод ни је. Наг-
ну ла се пре ко пул та да про ве ри ко ли ко ће јој тре ба ти да до ђе до ке са и це ге ра, и 
про це ни ла је да ће јој за тај спринт, не бу де ли се окли зну ла, би ти до вољ на три, че-
ти ри ко ра ка. 

Ма р ко је осва нуо из стра жњег де ла ме са ре у обла ку ле де не па ре и у ру ци је 
др жао кост ве ли ку као ње на по длак ти ца. Из вр сно, по ми сли ла је, а он да је то и ре-
кла на глас, на шта Мар ко ни је уз вра тио. За стао је, збу њен нео вла шће ним пре ла-
ском гра ни це из ме ђу му ште ри је и про дав ца. Она се пра ви ла не ве шта, док јој је срце 
мах ни то ку ца ло: на ме сти ла је осмех на ли це и од мах ну ла ру ком. 

„Не бри ни, ни сам ни шта ди ра ла. Хте ла сам са мо да се на ђем ту ка да је бу деш 
се као, да ти ка жем ко ли ке ко ма де хо ћу. Чо ве че... за ову тво ју са та ру чо век мо ра да 
има до зво лу.”

Ма р ко во ли це је и да ље би ло ли ше но ми ми ке, али му се те ло от ко чи ло. При-
шао јој је и стао тач но она ко ка ко је пла ни ра ла, та ко да му се она на ђе с де сне стра не. 

„А ја ми слио да имаш по ве ре ња у ме не”, ре као је и она пр во по ми сли да га је 
увре ди ла, а он да схва ти да је то ње гов по ку шај ша ле.

На сме ја ла се и при би ла се уз ње га, та ко да је осе ти ла ње гов слат каст ми рис. 
Мо жда је то био ми рис кр ви. До дир је удво стру чио тре пе ре ње у њој, по го то во ка да 
је осе ти ла ње го ве дрх та је. 

По чео је гла сни је да ди ше и она као да је из ду би не ње го вих гру ди чу ла тут ња ву. 
Са мо да пре гу ра овај страх, по сле ће би ти вре ме на за страст. Длан ле ве ру ке, 

при би је ну уз Мар ков бок, окре ну ла је ка ње му и бла го му сте гла бут ни ми шић. 
„Пр во је пре се ци на по ла”, из го во ри ла је је два, остав ши без да ха. 
Ма р ко је по ди гао са та ру и за тре ну так, ка да му је ја че сте гла бут ни ми шић, 

за жму рио. А он да је отво рио очи и спу стио са та ру. Или је, мо жда, би ло обр ну то.
Сто ти не све ми ра на ста ло је и не ста ло у ти ши ни. 

„Не!”, чу ла је и пи та ла се до пи ре ли ври сак из ње. „Је бо те, шта сам ура дио?”
По гле да ла је у Мар ка, јер ни је сме ла да по гле да на ни же, али из ви то пе ре на 

ма ска ње го вог ли ца до вољ но је го во ри ла. Зна ла је да тре ба да бу де уз не ми ре на и 
да би бол тре ба ло да је не под но шљив, али не ким чу дом ни је осе ћа ла ни шта. Чак 
је и то ње го во ври шта ње зву ча ло као ја у ка ње из не ке дру ге про сто ри је или ку ће. 
Ка да би треп ну ла, до ду ше, цр ни ло јој се пред очи ма за др жа ва ло су ви ше ду го и по 
то ме је зна ла да не што не ва ља, то јест, да је све упра во она ко ка ко је тог ју тра за-
ми сли ла. У том слу ча ју, ни је сме ла да тро ши вре ме.

„Ми р ја на!”, дрек нуо је Мрач ни Ме сар, цр вен у ли цу (цр ве ни ји од ње ка да је ушла 
у ка сап ни цу). „Је си ли до бро?” По чео је да је ћу шка по обра зи ма сво јим ша па ма и сва-
ки уда рац иза звао би екс пло зи ју цр ни ла. Али, зар крв не би тре ба ло да је цр ве на?

„Мммдо бро сам.” Чу ла је свој глас уну тар се бе ја сни је не го из ван се бе. Да ли 
је то нор мал но? Је ли ишта, уоп ште, из го во ри ла? „Иди и узми...”, за у сти ла је, али 
гла ва јој је у том тре нут ку из ви ри ла из удоб ног обла ка ане сте зи је у ко ји се за ви ла, 
спа ла је с ме ка ног ја сту ка шо ка и Мир ја на од јед ном осе ти убо де хи ља де пле та ћих 
ига ла сву да по се би. 
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Сле де ћи ври сак де фи ни тив но је био њен. И са вр ше но га је чу ла, спо ља гла сни-
је не го из ну тра. Чу ла је и Ма р ко ве сли на ве по ви ке и из ви ње ња. Бет мен у су за ма. 
„Иди...”, по но ви ла је и та крат ка реч јој је од у зе ла пре ви ше сна ге. „Иди и до не си ке-
су из књи... књи жа ре.” 

Ни је мо гло би ти од ла га ња. Иа ко ће при ро да ура ди ти сво је, све јед но је мо гла 
стра да ти од на глог гу бит ка кр ви. Спу сти ла је по глед на де сну ру ку. Део и да ље при-
по јен ње ном те лу ле жао је на сред да ске, та мо где је тре ба ло да се на ла зи ју не ћа 
кост, а део ко ји је Мар ко од се као сле тео је на пулт и за у ста вио се тик уз ту кост, тако 
да су чи ни ли би за ран пар. Из од се че не по длак ти це је лип та ло, али не у она ко гу-
стом мла зу као из пре жи ве лог де ла ру ке, и Мир ја на се на те ра ла да ле вом ша ком 
об уј ми ме сто из над ре за и сти сне га што ја че мо же. 

„Г-где си, је бо те?”
Пред очи ма јој се за мра чи ло. Ка да се сли ка вра ти ла, по ред се бе је угле да ла 

Мар ка ка ко хи сте рич но пре ту ра по ке си из књи жа ре. 
„Скло ни се”, шап ну ла је. По слу шао ју је и, уз ми чу ћи ка хлад ња чи, окли знуо 

се на све жу крв на пло чи ца ма. Чу ла га је ка ко роп ће и по ку ша ва да не по вра ти, а 
он да и ка ко тр чи не где иза и ипак по вра ћа. Би ће то баш зах тев но, али ус пе ће не-
ка ко. Има ла је спрет не пр сте, а и раз ра ди ла је у гла ви ре до след ко ра ка. Пр во хеф-
та ли ца. Ни је бит но да бу де уред но, већ да ме ха нич ки за тво ри оно ли ко крв них су-
до ва ко ли ко успе да ра за бе ре у цр ве ном ха о су па трљ ка. Клак јед ном. Клак два пут. 
Клак, клак, клак... До бро је. Ма ло про ма шу је, али ма ло и по га ђа. Чи ни ло се да крв 
ипак сла би је ис ти че из ње. Па зи ла је да ди ше што рав но мер ни је, нај ве ћи про блем 
ће на ста ти ако се оне све сти. Иа ко ју је ру ка (за пра во це ло те ло) бо ле ла као сам ђа во, 
тај бол ни је мо гла да под ве де под не сно сан. Био је и оштар и туп и ста лан и пул си-
ра ју ћи, краљ свих бо ло ва, али је у ње му би ло не чег нео бич ног, го ли ца вог, не чег што 
ју је на во ди ло да се одво ји од ње га и про у чи га хлад не гла ве. Би ла је у ста њу шо ка, 
али ако ће јој то по мо ћи да оста не при све сти, он да не ка. Клак, клак, клак. Мо же 
још је дан шок ова мо, ко но бар. Ма шта је дан, дај све што имаш... Клак, клак, клак. 
Дај и тај Ма р ков шок, сва ка ко ће га под не ти бо ље од ње га. (Ни је јој би ло ја сно за што 
се то ли ко по тре сао. Зар не би тре ба ло да је на ви као на ова кве си ту а ци је?)

Пр ви пут тог да на на ли цу јој је за и грао осмех ко ји ни је мо ра ла да из ну ди из 
се бе. То тал но не за ми слив при зор! Јед но је би ло пла ни ра ти ова кву сце ну, а не што 
са свим дру го на ћи се у њој... У том пла ни ра њу, оче ки ва ла је да јој ме сар ма ло више 
по мог не, али би ла је у пра ву што се ње га ти че, за и ста је био не жна ду ша. Спу сти ла 
је хеф та ли цу на пулт и из ке се из ву кла са мо ле пљи ву тра ку. Пот по мо гла се зу би-
ма, па из тре ћег или пе тог по ку ша ја ус пе ла да је фик си ра на па тр љак и об мо та је 
око ра не на ки ће не ме тал ним спа ја ли ца ма. По тро ши ла је не ко ли ко ме та ра тра ке 
пре не го што јој се учи ни ло да ће би ти до вољ но. Крв ви ше ни је има ла ку да. 

„Мар ко”, по зва ла га је и он је про ви рио из стра жње про сто ри је. „Сад ми до не-
си ке су из апо те ке.” 

Док је пе тљао око ње них ства ри, она је са мо ле пљи ву тра ку об ло жи ла де бе лим 
сло јем па пи ра за па ко ва ње, па је пре ко ње га на ву кла ке су у ко јој је све то до ма ло пре 
ста ја ло, и он да је па кет уве за ла још јед ним кру гом са мо ле пљи ве тра ке. Под тим 
де бе лим сло јем за др жа ла се глав ни на бо ла, са да је мо гла да га ло ка ли зу је. Про ток 
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ми сли у ње ној гла ви се по бољ шао, осе ћа ла је да опет кон тро ли ше ми ши ће у но га-
ма. Ка да је Мар ко до нео ле ко ве, по сла ла га је по ча шу во де, па је ис пи ла ве ли ку дозу 
анал ге ти ка. Се да тив је узе ла са мо је дан. С ти ме ни је же ле ла да пре те ру је – мо рала 
је оста ти буд на и ак тив на. Че ка ло ју је још по сла. 

„Упа куј ми то”, на ло жи ла му је, клим нув ши бра дом ка од се че ној ру ци, ко ја јој 
је са да из гле да ла као би ло ко ји дру ги ко мад ме са, као да ни кад ни је ни би ла ње на.

Ма р ко ју је упит но по гле дао, па по ди гао ју не ћу кост са пул та.
„Не то, је бо те”, ре кла је и са че ка ла да је он по слу ша, али то се ни је до го ди ло. 

Остао је за у ста вљен усред по кре та и Мир ја на ни је мо гла да про це ни шта је овог 
пу та ме рио на њој, ка кву вр сту про це не је вр шио, но то и ни је би ло ва жно, та ко да 
је згра би ла оста так па пи ра за па ко ва ње, па, ка ко је зна ла и уме ла, уви ла свој ко-
мад ме са. По том се вра ти ла на дру гу стра ну пул та, у свет му ште ри ја. И да ље ју је 
му чи ла дрх та ви ца, са мо што то ви ше ни су би ли ин сек ти жуд ње, ово су би ле круп-
ни је жи во ти ње од чи јег то по та јој се вр те ло у гла ви.

„Ми р ја на”, ре као је Ма р ко гла сом де те та ко је че ка ро ди тељ ску ка зну. Ни је 
имао шта да до да уз ње но име.

„Не бри ни”, ре кла је и са гну ла се да умо та ну ру ку уба ци у це гер с ба ка лу ком, 
па све то ску па по диг не на ра ме. „Би ће све у ре ду. И сам то знаш.”

Гле дао ју је са су за ма у очи ма. 
„А кад све про ђе, ја ви ћу ти се”, до да ла је и ле ђи ма отво ри ла вра та ме са ре, чу-

ва ју ћи сна гу у пре о ста лој ру ци...

Ку ћа

...јер јој је, при вре ме но обо га ље ној, за спре ма ње обе ћа не тр пе зе сна га би ла преко 
по треб на. Кад се све оду зме и са бе ре, тог руч ка је на про сто мо ра ло би ти. Ни ка кво 
ба ца ње нов чи ћа или би ло ко ја дру га игра на сре ћу ни су мо гли да га од ло же или от-
ка жу. Ју трос се про бу ди ла с том ми шљу, а с истом ми шљу је си ноћ за спа ла, са мо што 
се у то ку но ћи не што до го ди ло, не што што је од јед не искре упа ли ло два пла ме на, 
по што је ру чак с ко јим је за спа ла у свом сре ди шту са др жао ко мад пе че ног ме са ка-
ко би не ком удо во љио, док је ру чак ко ји је Ми р ја ни осва нуо у уму на ред ног ју тра 
имао са свим дру га чи ји циљ. И је дан и дру ги су се мо гли на зва ти руч ком за пам ће-
ње, са мо што ће се тај дру ги пам ти ти ду же. Ето ка ко на ста ју па ра лел ни све то ви.

Клац ка ју ћи се на не си гур ним но га ма уз ули цу, оп те ре ће на те ре том ко ји није 
мо гла да рас по ре ди у две ру ке, мо зга ла је ка ко да при пре ми ме со. Да ли да Вук ши 
сво ју ру ку по слу жи у ко ма ду, пе че ну с кром пи ри ћи ма и ва ри вом (у со су од ви на, 
на рав но), или рас тран жи ра ну до не пре по зна тљи во сти, па по слу же ну као не и ме-
но ва ни гу лаш, са тим истим ва ри вом и кром пи ри ма ко ји ће до дат но за ма ски ра ти 
по ре кло про те и на? За пра во је мо ра ла да од лу чи у ком тре нут ку же ли да га „оду-
ше ви”. Ту је на ста јао про блем. Ако ру ку ис пе че у ко ма ду, ло гич но би би ло да се 
Вук ша згр о зи и уоп ште је не про ба. С дру ге стра не, ако на пра ви гу лаш, Вук ша ће 
га, са свим си гур но, по је сти. И он да би мо ра ла да му са оп шти шта је упра во по јео, 
ри зи ку ју ћи, при том, да јој не по ве ру је чак и ка да му по ка же па тр љак, те да је – а 
то би би ло не под но шљи во – исме је. 
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Осе тив ши ка ко ле ко ви по чи њу да де лу ју, убр за ла је ко рак и чак пре ба ци ла 
јед ну од ке са пре ко де сног ра ме на, да ус по ста ви бо љу рав но те жу. Ди ле ма ни је била 
ла ка, али Мир ја на је би ла за до вољ на, по ма ло и еу фо рич на. Опет јој је до шло да се 
на сме је, али ни је же ле ла да при вла чи па жњу про ла зни ка. 

Ушав ши у свој улаз, на сло ни ла се ле ђи ма на зид по крај по штан ских сан ду-
чи ћа и са че ка ла да до ђе до да ха. Ср це јој је ту кло у гла ви, у вра ту, у гру ди ма, у ру ци. 
До бро је. Би ће све то до бро. Шта ви ше, све ће би ти од лич но! Тре ну так од мо ра јој је 
по мо гао да по сло жи ми сли: ре ше ње је би ло јед но став но и ло гич но, про сто са мо се 
на ме та ло. 

Не ће пра ви ти ни ка кав гу лаш, не ће се би до зво ли ти да би ло шта об ја шња ва. 
Обу ћи ће пе ле ри ну ко ју је ју трос из ву кла из ор ма ра, да са кри је па тр љак, и по слу-
жи ће му са мо је дан од ре зак на та њи ру. А он да, ка да бу де по јео тај ко мад ме са, из-
не ће из ку хи ње на плад њу оста так пе че не ру ке. Јед но ста ван трик за ком пле тан 
уго ђај. Ко зна, она ко за гле дан у зве зде, мо жда ће узе ти још јед но па р че пре не го 
што схва ти шта жва ће. 

Док се пе ла сте пе ни цама и раз ма тра ла на ко ји на чин да из ву че из џе па кљу-
че ве од ста на, па ло јој је на па мет да ће цео ку ли нар ски по ду хват за и ста те шко из-
ве сти јед ном ру ком (на дру гу ни је мо гла да ра чу на бар још не ко ли ко не де ља, док 
не поч не да из ра ста но ва по длак ти ца и не фор ми ра се но ва ша ка), али је не ко ли ко 
пу та у се би по но ви ла да ће се не ка ко сна ћи, и та је ман тра са сва ким но вим по на-
вља њем зву ча ла све ре ал ни је. Не ка ко ће се сна ћи, а ка да све про ђе, ка да ис пра ти 
Вук шу пре ко пра га по след њи пут, ка да јој ра на за ра сте и ка да, по сле не ко ли ко ме-
се ци, опет бу де има ла де сну ру ку – пре кри ве ну мла дом ко жом и не си гур них, не-
у ве жба них по кре та, али све јед но но ву и ви тал ну: ком плет ну – оти ћи се свом Мрач-
ном Ме са ру и об ја сни ти му за што је то мо ра ла да ура ди. Раз у ме ће он. И опро сти ће 
јој за пре тр пље ни стрес. На кра ју кра је ва, свим су тим кра ва ма и сви ња ма чи је је 
де ло ве се као и про да вао удо ви исто та ко из но ва ни ца ли, са мо да би их он опет се-
као и пу штао да се ре ге не ри шу. Та ко то иде на овом све ту. То је на ша моћ и на ша 
пред ност, по ми сли ла је. То су на ши кру го ви жи во та и ни је слу чај но што љу ди кажу 
да сва ка от ки ну та гра на увек из ба ци мла ди цу.

И док је, тог по по дне ва, не спрет но али упор но (и на по слет ку успе шно) сец ка-
ла по вр ће и утр ља ва ла су ве за чи не у пар че ме са ко је је ле жа ло у пле ху, по ди гла је 
гла ву ка пла фо ну, од но сно ка не ви дљи вом не бу из над згра де на ком су, за ми шља-
ла је, зу ја ле бож је или враж је ка ме ре ко је сни ма ју и пре но се ве сти с ове Зе мље свим 
па ра лел ним Мир ја на ма ко је ће, ка да за вр ше с по слом и оста лим оба ве за ма и ре-
во лу ци ја ма, се сти пред мул ти ви зо ре да по гле да ју Днев ни пре глед... И ве че ра шњи 
из ве штај ће би ти пот пу ни хит, би ла је уве ре на у то и та по ми сао ју је ис пу ња ва ла 
ус хи ће њем. Ње не ве р зи је, ко је су, ка ко је Оли ве ра ре кла, сва ка на свој на чин би ле 
сје ба не, има ће при ли ку да ви де шта је она ура ди ла за се бе и да јој, шо ки ра не, че-
сти та ју, а по ма ло и по за ви де, по што ве ћи на њих та кво не што ни кад не ће мо ћи да 
из ве де. Та ко су ров и екс тра ва ган тан чин био је ње на при ви ле ги ја, ње на жр тва и 
њен успех, и док је тог ју тра ве ро ва ла да је дру ге же не пре зи ру или са жа ље ва ју, ве-
че рас ће она мо ћи да са жа ље ва њих, све те сил не Мир ја не ко је до дир хлад ног ме-
та ла са та ре ни кад не ће ус пе ти да пре о кре ну у сво ју ко рист.


